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त्रिभुज 06 

 
 

त्रिभुज क्या है 

तीन रेखाखण्डों से घिरी हुई समतलीय आकृतत त्रिभुज कहलाती है। त्रिभुज को ∆ से तनरूपित ककया 
जाता है। एक त्रिभजु की तीन भुजाएँ, तीन कोण और तीन शीर्ष होते हैं। त्रिभुज के तीनों कोणों का 
योग 180° होता है। 

 

त्रिभुजों का वर्गीकरण 

त्रिभुजों का वगीीकरण तनम्नललखखत दो आधार िर ककया जा सकता है: 

(i) भुजाओ ंके आधार िर 

(ii) कोणों के आधार िर 

भुजाओ ंके आधार पर त्रिभुज 

भुजाओ ंके आधार िर त्रिभुज तीन प्रकार के होते हैं: 

• ववर्मबाहु त्रिभजु 
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• समपिबाहु त्रिभजु 

 
• समबाहु त्रिभजु 

 

कोणों के आधार पर त्रिभुज 

कोणों के आधार िर त्रिभुज तीन प्रकार के होते हैं: 
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• न्यून कोण त्रिभजु 

 
• अधधक कोण त्रिभजु 

 
• समकोण त्रिभुज 
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सभी सवाांगसम आकृततया ँसमरूि होती हैं, िरंतु सभी समरूि आकृततयों का सवाांगसम होना 
आवश्यक नही ंहै। 

सवाांर्सम त्रिभुज 

जब दो त्रिभुज की सारी भुजाओ ंएवं कोणों का माि समान होता है तो वे त्रिभुज सवाांगसम होते हैं। 

 
समरूप त्रिभुज 

दो त्रिभजु समरूि होंग ेयकद 

(i) यकद दो त्रिभुजों में, संगत कोण समान हों, तो त्रिभजु समरूि होते हैं। 

(ii) यकद दो त्रिभजुों की संगत भुजाएँ समानिुाती हों, तो त्रिभजु समरूि होते हैं। 

(iii) यकद एक त्रिभुज का एक कोण दूसरे त्रिभुज के एक कोण के बराबर हो तथा उन कोणों को 
बनाने वाली भुजाएँ समानुिाती हों, तो त्रिभजु समरूि होते हैं। 
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सवाांर्समता के  प्रकार 

(i) AAS (कोण-कोण-भुजा): 

यकद दो त्रिभुजों के कोणों के दो युग्म माि में बराबर हों, और संगत गैर-शाधमल भुजाओ ंका एक 
युग्म लंबाई में बराबर हो, तो त्रिभुज सवाांगसम होते हैं। … 

 
(ii) RHS (समकोण-कणष-िक्ष): 

यकद दो समकोण त्रिभजुों के कणों की लंबाई समान है, और छोटी भुजाओ ंका एक युग्म लंबाई में 
समान है, तो त्रिभजु सवाांगसम होते हैं। 
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कोणों के आधार पर त्रिभुज के प्रकार 

कोणों के आधार पर त्रिभुज तगन प्रकार के होते हैं: 

1. न्यून कोण त्रिभुज: (उस त्रिभुज को कहते हैं लजसके तीनों कोण, न्यूनकोण (90° से कम) 
हों।) 

2. अधधक कोण त्रिभुज: (उस त्रिभजु को कहत ेहैं लजसका कोई एक कोण, अधधककोण (90° 
से अधधक) हो।) 

3. समकोण त्रिभुज: (लजसका एक कोण 90 अंश का (अथाषत, समकोण) हो।) 

थेल्स (Thales) के प्रमेय 

ज्याधमतत में थेल्स के प्रमेय (Thales' theorem) के अनुसार ककसी भी वृत्त के िररधध िर स्थित 
तीन तबन्दओु ंA, B तथा C हो तो कोण ABC का मान ९० अशं होगा यकद AC उस वृत्त का कोई 
व्यास हो। यह प्रमेय 'अन्तःतनर्ममत कोण प्रमेय' (inscribed angle theorem) का एक ववशेर् 
रूि है। 
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प्रश्न  

बताइए कक तनम्नललखखत चतुभुषज समरूि हैं या नही:ं 

 
हल: 

कदय ेगये चतुभुषज समरूि नही ंहै। 

चूकँक दोनों आकृततयों के संगत भुजा समानुिाती हैं िरंतु संगत कोण बराबर नही ंहैं। 

प्रश्न 

आकृतत (i) और (ii) में, DE||BC है। (i) में EC और (ii) में AD ज्ञात कीलजए: 
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हल: 

कदया गया है: 

धचि (i) में 

AD = 1.5 cm 

BD = 3 cm 

AE = 1 cm 

तथा DE || BC 

तब EC = ? 

अत: थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभूत समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 

 
धचि से AD, DB तथा AE का मान रखने िर, 
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बज्र गुणन (Cross multiplication) करने िर हम िाते हैं कक 

 
धचि (ii) में: 

 
DB = 7.2 cm 

AE = 1.8 cm 

EC = 5.4 cm तथा 

DE || BC 

तब, AD=? 

थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 
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DB, AE तथा EC का मान रखने िर, हम िाते हैं कक 

 
बज्र गुणन (Cross multiplication) करने िर हम िाते हैं कक 

 
अत: (i) में EC = 2 cm और (ii) में AD = 2.4 cm उत्तर 

प्रश्न 

ककसी  PQR की भुजाओ ंPQ और PR िर क्रमश: तबन्द ुE और F स्थित हैं। तनम्नललखखत में से 
प्रत्येक स्थितत के ललए, बताइए कक क्या EF || QR है: 

(i) PE = 3.9 cm, EQ = 3 cm, PF = 3.6 cm और FR = 2.4 cm 

(ii) PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm और RF = 9 cm 

(iii) PQ =1.28 cm, PR = 2.56 cm, PE = 0.18 cm, और PF = 0.36 cm 

हल: 

मान ललया कक कदया गया त्रिभुज धचि के अनसुार है, 
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(i) PE = 3.9 cm, EQ = 3 cm, PF = 3.6 cm और FR = 2.4 cm 

थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार हम जानते हैं कक 

यकद EF || QR, तो 

 
(ii) PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm और RF = 9 cm 

थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार हम जानते हैं कक 

यकद EF || QR, तो 
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(iii) PQ =1.28 cm, PR = 2.56 cm, PE = 0.18 cm, और PF = 0.36 cm 

थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार हम जानते हैं कक 

यकद EF || QR, तो 

 
प्रश्न  

आकृतत में यकद LM ∥ CB और LN ∥ CD हो तो ससद्ध कीलजए कक 
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हल: 

कदया गया है, LM ∥ CB 

अत:  ABC ~  AML 

अत: थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभूत समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार हम जानते हैं 
कक 

 
िुन: कदया गया है, LN ∥ CD 

अत:  ACD ~  ALN 

अत: थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभूत समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार हम जानते हैं 
कक 

 
अत: समीकरण (i) तथा (ii) स े
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प्रश्न  

 

 
हल: 

कदया गया है, DE ∥ AC 

अत:  ABC ~  DBE 

अत: थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभूत समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 

 
िुन: कदया गया है, DF ∥ AE 

अत: 

 
अत: थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभूत समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 
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अत: समीकरण (i) तथा (ii) स े

 
प्रश्न  

आकृतत में DE ∥ OQ और DF∥OR है। दशाषइए कक EF ∥ QR है। 

 
हल: 

कदया गया है, DE ∥ OQ 

 
थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 

 
िुन: कदया गया है, DF ∥ OR 

 
थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 
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अब समीकरण (i) तथा (ii) के िारा, 

 
अत: आधारभतू समानिुाततकता प्रमेय के ववलोम के अनसुार 

EF ∥ QR प्रमालणत। 

प्रश्न  

कदय ेगये आकृतत में क्रमश: OP, OQ और OR िर स्थित तबन्द ुA, B और C इस प्रकार हैं कक AB 
∥ PQ और AC ∥ PR है। दशाषइए कक BC ∥ QR है। 

 
हल: 

कदया गया है, AB ∥ PQ 

 
थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 
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िुन: कदया गया है, AC ∥ PR 

 
थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभतू समानुिाततकता प्रमेय के अनुसार 

 
अब समीकरण (i) तथा (ii) से 

 
अत: थेल्स (Thales) के प्रमेय अथाषत आधारभूत समानुिाततकता प्रमेय ववलोम के अनुसार 

BC ∥ QR प्रमालणत 

प्रश्न  

प्रमेय का प्रयोग करते हुए ससद्ध कीलजए कक एक त्रिभुज की एक भुजा के मध्य तबन्द ुसे होकर दूसरी 
भुजा के समातंर खीचंी गए रेखा तीसरी भुजा को समपिभालजत करती है। (याद कीलजए कक आि 
इसे कक्षा IX में ससद्ध कर चुके हैं) 

हल: 
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मान ललया कक PQR एक त्रिभुज है, तथा तबन्द ुE इस त्रिभजु के PQ भुजा िर मध्य तबन्द ुहै। 

अत: PE = EQ (चूकँक E इस भुजा का मध्य तबन्द ुहै) 

अब EF रेखा त्रिभजु की भुजा QR के समानातंर खीचंी गई। 

अब चूकँक EF ∥ QR 

 
बज्र गुणन करने िर हम िाते हैं कक 

 
अत: EF रेखा त्रिभुज की तीसरी भुजा AR को समपिभालजत करती है। प्रमालणत 

प्रश्न  

बताइए कक कदय ेगये आकृतत में कदय ेगये त्रिभुजों के युग्मों में से कौन कौन से युग्म समरूि हैं। 
उस समरूिता कसौटी को ललखखए लजसका प्रयोग आिने उत्तर देने में ककया है तथा साथ ही समरूि 
त्रिभुजों को सांकेततक रूि में व्यक्त कीलजए। 

(i)  
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हल: 

कदय ेगये त्रिभुजों में, 

 
तथा 

 

 
(ii) 

 
हल: 

कदय ेगये त्रिभुजों में, 
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(iii) 

 
हल: 

चूकँक कदय ेगये दोनों त्रिभुजों की भुजाएं न तो बराबर हैं और न ही अनुिात में हैं। 

 
(iv) 

 
हल: 

कदय ेगये त्रिभुजों में 

 
अत: SAS के प्रमेय के अनुसार, 
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(v) 

 
हल: 

चूकँक संबधंधत भुजाएं समान अनुिात में नही ंहैं, 

 
(vi) 

 
हल: 
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चूकँक कदय ेगये त्रिभजुों के कोण बराबर हैं, 

अत: AAA के अनुसार 

 
प्रश्न  

 
हल: 

 
मान ललया कक कदया गया समलंब ABCD है। 

लजसमें AB ∥ DC है, तथा ववकणष AC तथा BD एक दूसरे को O िर प्रततचे्छद करते हैं। 

 

 
किर, 
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[चूकँक AB || CD अत: ये एकांतर अंत: कोणों के युग्म (Pairs of alternate interior angles) 
हैं] 

तथा, 

 
[उर्ध्ाषकार सम्मुख कोण हैं।] 

अत: AAA (कोण-कोण-कोण) कसौटी के िारा 

 
चूकँक समरूि त्रिभजु के संगत भुजा समानुिाती होते हैं। 

 
प्रश्न  

मान लललजए कक  AB ~ DEF है और इनके क्षेििल क्रमश : 64 cm2 और 121 cm2 हैं। 
यकद EF = 15.4 cm हो, तो BC ज्ञात कीलजए। 

हल: 
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मान ललया कक ABC तथा DEF दो त्रिभजु हैं। 

कदया गया है, 

 
ar (ABC) = 64 cm2 

ar (DEF) = 121 cm2 

तथा, EF = 15.4 cm 

अत: BC = ? 

हम जानते हैं कक यकद दो त्रिभजु ABC तथा DEF समरूि हों, तो 

 
अत: BC = 11.2 cm उत्तर 
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प्रश्न  

यकद दो समरूि त्रिभुजों के क्षेििल बराबर हों तो ससद्ध कीलजए कक वे त्रिभजु सवाांगसम होते हैं। 

हल: 

मान ललया कक ABC तथा PQR दो सवाांगसम त्रिभुज हैं। 

 
हम जानते हैं कक, यकद 

 

 
कदया गया है, ar (ABC) = ar(PQR) 

 

 
उसी तरह, BC = QR तथा CA = RP 

अत: SSS (भुजा-भुजा-भुजा) कसौटी के आधार िर 
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अथाषत दोनों त्रिभुज सवाांगसम हैं प्रमालणत 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 6.1 (पृष्ठ संख्या 135-136) 

प्रश्न 1 कोष्ठकोों में दिए शब्ोों में से सही शब्ोों का प्रयोग करते हुए, ररक्त स्थानोों को भररए: 

(i) सभी वृत्त _______ होते है (सवाांगसम, समरूप) 
(ii) सभी वगग ______ होते हैं (समरूप, सवाांगसम) 
(iii) सभी _______ दिभुज समरूप होते है (समबाहु, समव्दिबाहु) 
(iv) भुजाओों की समान सोंख्या वाले िो बहुभुज समरूप होते हैं, यदि उनके सोंगत कोण _______ 

हो तथा उनकी सोंगत ______ भुजाएँ होों (बराबर, समानुपाती) 

उत्तर- 

(i) सभी वृत्त समरूप होते है 
(ii) सभी वगग समरूप होते हैं 
(iii) सभी समबाहु दिभुज समरूप होते है 
(iv) भुजाओों की समान सोंख्या वाले िो बहुभुज समरूप होते हैं, यदि उनके सोंगत कोण बराबर हो 

तथा उनकी सोंगत समानुपाती भुजाएँ होों 

प्रश्न 2 दनम्नदलव्ित युग्ोों के िो दभन्न-दभन्न उिाहरण िीदजए: 

1. समरूप आकृदतयाँ 
2. ऐसी आकृदतयाँ जो समरूप नही ों हैं 

उत्तर- 

1. िो सौ रुपये के नोट। 
2. िो पाँच रुपये के दसके्क। 
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प्रश्न 3 बताइए की दनम्नदलव्ित चतुभुगज समरूप है या नही ों: 

 
उत्तर- नही ों, क्ोोंदक सोंबोंदित कोण समान नही ों हैं। 

प्रश्नावली 6.2 (पृष्ठ संख्या 135-136) 

प्रश्न 1 आकृदत (i) और (ii) में, DE || BC में AD ज्ञात कीदजए: 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 2 दकसी दिभुज PQR की भुजाओों PQ और PR पर क्रमशः  दबन्िु E और F व्स्थत 
हैं| दनम्नदलव्ित में से प्रते्यक व्स्थदत के दलए, बताइए दक क्ा EF || QR है 

(i) PE = 3.9cm, EQ= 3cm, PF = 3.6 और FR= 2.4cm 
(ii) PE = 4cm, QE = 4.5cm, PF = 8cm और RF = 9cm 
(iii) PQ = 1.28cm, PR = 2.56cm, 0.18cm और PF = 0.36cm 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  
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(iii)  

 

 
प्रश्न 3  
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उत्तर- 
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प्रश्न 4 

 

 
उत्तर- 

 

 
प्रश्न 5 आकृदत में DE || OQ और OR है िशागइय की EF || QR है। 
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उत्तर- 
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प्रश्न 6 आकृदत में क्रमश: OP, OQ और OR पर व्िथ दबोंिु A, B और C इस प्रकार है की AB || 
PQ और AC || PR है। िशागइए की BC || QR है। 

उत्तर- 

 

 

प्रश्न 7 प्रमेय 6.1 का प्रयोग करते हुए दसद्ध कीदजए दक एक दिभुज की एक भुजा के मध्य-दबन्िु से 
होकर िूसरी भुजा के समाोंतर िी ोंची गई रेिा तीसरी भुजा को समव्द्धभादजत करती है| (याि कीदजए 
की आप इसे कक्षा IX में दसद्ध कर चुके हैं।) 
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उत्तर- 
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प्रश्न 8 प्रमेय का प्रयोग करते हुए दसद्ध कीदजए की एक दिभुज की दकन्ही िो भुजाओों के मध्य 
दबन्िुओों को दमलाने वाली रेिा तीसरी भुजा के समाोंतर होती है| (याि कीदजए की आप कक्षा IX में 
ऐसा कर चुके हैं) 

उत्तर- 
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प्रश्न 9 ABCD एक समलोंब है दजसमे AB || DC है तथा इसके दवकणग परस्पर दबोंिु O पर प्रदतचे्छि 
करते है। िशागइ की AO

BO =
CO
DO है। 

उत्तर- 

 

 

 

प्रश्न 10 एक चतुभुगज ABCD के दवकणग परस्पर दबोंिु O पर इस प्रकार प्रदतचे्छि करते है की AO
BO =

CO
DO है। िशागइए की ABCD एक समलब है। 
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उत्तर- 
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प्रश्नावली 6.3 (पृष्ठ संख्या 153-155) 

प्रश्न 1  बताइए दक आकृदत में दिए दिभुजोों के युग्ोों में से कौन-कौन से युग् समरूप हैं उस 
समरूपता कसौटी को दलव्िए दजसका प्रयोग आपने उत्तर िेनें में दकया है तथा साथ ही 
समरूप दिभुजोों को साोंकेदतक रूप में व्यक्त कीदजए 
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उत्तर-  

(i)  

 
(ii)  

 
(iii) दिभुजोों का यह युग् समरूप नही ों है। 
(iv) दिभुजोों का यह युग् समरूप नही ों है। 
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(v) दिभुजोों का यह युग् समरूप नही ों है 
(vi)  

 
प्रश्न 2 आकृदत में, △ODC ∼ △OBA, △BOC = 125° और ∠CDO = 70° है| ∠DOC, 
∠DCO और ∠OAB ज्ञात कीदजए। 

 
उत्तर-  

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(43) 
 

त्रिभुज 06 

 

 

 
प्रश्न 3 ABCD, दजसमे AB || DC है, के दवकणग AC और BD परस्पर O पर प्रदतचे्छि करते हैं िो 
दिभुजोों की समरूपता कसौटी का प्रयोग करते हुए, िशागइए की OA

OC =
OA
OC है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 4  

 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 5 DPQR की भुजाओों PR और QR पर क्रमश: दबोंिु S और T इस प्रकार व्स्थत हैं दक ∠P = 
∠RTS है िशागइए दक △RPQ ∼ △RTS है 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 आकृदत में, यदि △ABC ≅ △ACD है, तो िशागइए दक △ADE ∼ △ABC है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 7 आकृदत में, DABC के शीर्गलोंब AD और CE परस्पर दबोंिु P पर प्रदतचे्छि करते हैं तो 
िशागइए दक: 
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उत्तर- 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(49) 
 

त्रिभुज 06 

 

 

 

 
प्रश्न 8  समान्तर चतुभुगज ABCD की बढाई गई भुजा AD पर व्स्थत E एक दबोंिु है तथा BE भुजा CD 
को F पर प्रदतचे्छि करती है िशागइए दक △ABE ∼ △CFB है। 

उत्तर- दिया है: ABCD एक समान्तर चतुभुगज है दजसकी बढाई गई भुजा AD पर व्स्थत E एक दबोंिु 
है तथा BE भुजा CD को F पर प्रदतचे्छि करती है| 
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प्रश्न 9 आकृदत में, ABC और AMP िो समकोण दिभुज है, दजसके कोण B और M समकोण 
हैं दसद्ध कीदजए दक: 

 

 

उत्तर- दिया है: ABC और AMP िो समकोण दिभुज है, दजसके कोण B और M समकोण हैं। 

दसद्ध करना है: 
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प्रश्न 10 CD और GH क्रमश: ∠ACB और ∠EGF के ऐसे समदिभाजक हैं दक दबोंिु D और H 
क्रमश: △ABC और △FEG की भुजाओों AB और FE पर व्स्थत हैं यदि △ABC ∼ △FEG है, तो 
िशागइए दक: 

1. △DCB ∼ △HGE 
2. △DCA ∼ △HGF 
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उत्तर- दिया है: CD और GH क्रमश: ∠ACB और ∠EGF के ऐसे समदिभाजक हैं दक दबोंिु D और 
H क्रमश: △ABC और △FEG की भुजाओों AB और FE पर व्स्थत हैं और △ABC ∼ △FEG है। 
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प्रश्न 11 आकृदत में, AB = AC वाले, एक समदिबाहु दिभुज ABC की बढाई गई भुजा CB पर 
व्स्थत E एक दबन्िु है यदि AD ⊥ BC और EF ⊥ AC है तो दसद्ध कीदजए दक△ABD ∼ △ECF है 

 

उत्तर- दिया है: AB = AC वाले, एक समदिबाहु दिभुज ABC की बढाई गई भुजा CB पर व्स्थत 
E एक दबन्िु है दजसमें AD ⊥ BC और EF ⊥ AC है 

दसद्ध करना है: 
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प्रश्न 12 एक दिभुज ABC दक भुजाएँ AB और BC तथा माव्ध्यका AD एक अन्य दिभुज PQR की 
क्रमशः  भुजाओों PQ और QR तथा माव्ध्यका PM के समानुपाती हैं (िेव्िए आकृदत) िशागइए 
दक △ABC ∼ △PQR है। 

 

उत्तर- दिया है: दिभुज ABC दक भुजाएँ AB और BC तथा माव्ध्यका AD एक अन्य दिभुज 
PQR की क्रमशः  भुजाओों PQ और QR तथा माव्ध्यका PM के समानुपाती हैं। 

दसद्ध करना है: 
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प्रश्न 13 एक दिभुज ABC की भुजा BC पर एक दबन्िु D इस प्रकार व्स्थत है दक ∠ADC = 
∠BAC है िशागइए दक CA2 = CB.CD है 

उत्तर- 

 
दिया है: दिभुज ABC की भुजा BC पर एक दबन्िु D इस प्रकार व्स्थत है दक ∠ADC = ∠BAC है। 
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प्रश्न 14 एक दिभुज ABC की भुजाएँ AB और AC तथा माव्ध्यका AD एक अन्य दिभुज की भुजाओों 
PQ और PR तथा माव्ध्यका PM के क्रमशः  समानुपाती हैं िशागइए दक △ABC ∼ △PQR है 

 
उत्तर- 

 
यहाँ माव्ध्यकाएँ समान अनुपात में हैं इसदलए समान अनुपात की माव्ध्यकायें दजस भुजा को 
समदिभादजत करती है वह भी समानुपाती होता है 
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प्रश्न 15 लोंबाई 6m वाले एक उध्वािगर िम्भ की भूदम पर छाया की लोंबाई 4m है, जबदक उसी 
समय एक मीनार की छाया की लोंबाई 28m है मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीदजए 

उत्तर- 
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प्रश्न 16 AD और PM दिभुजोों ABC और PQR की क्रमश: महव्ध्यकाएँ है। 

 
उत्तर-  
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प्रश्नावली 6.4 (पृष्ठ संख्या 158) 
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प्रश्न 1 मान लीदजए △ABC ∼ △DEF और इनके के्षिफल क्रमशः  64cm2 और 121cm2 हैं यदि 
EF = 15.4cm2 हो, तो BC ज्ञात कीदजए 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 एक समलोंब ABCD दजसमें AB || DC हैं, के दवकणग परस्पर दबन्िु O पर प्रदतचे्छि करते 
हैं यदि AB = 2CD हो तो △AOB और △COD के के्षिफलोों का अनुपात ज्ञात कीदजए 

 

उत्तर- दिया है: ABCD एक समलोंब है दजसमें AB || DC हैं, के दवकणग परस्पर दबन्िु O पर 
प्रदतचे्छि करते हैं और AB = 2CD है 

AB = 2CD (दिया है) 
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प्रश्न 3 आकृदत में एक ही आिार BC पर िो दिभुज ABC और DBC बने हुए हैं यदि AD, BC कोप 
O पर प्रदतचे्छि करे, तो िशागइए की ae(ABC)

ae(ABC) =
AO
DO है 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 4 यदि िो समरूप तदिभुजोों के के्षिफल बराबर होों तो दसद्ध कीदजए दक वे दिभुज सवागन्गसम 
होते हैं 
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उत्तर- 

 
हमे प्राप्त है: △ABC ∼ △DEF तथा ar(△ABC) = ar(△DEF) चुकी समरूप दिभुजोों के के्षिफलो 
का अनुपात उनकी सोंगत भुजाओों अनुपात वगग के बराबर होती है। 
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प्रश्न 5 एक दिभुज ABC की भुजाओों AB,BC और CA के मध्य-दबन्िु क्रमशः  D, E और F हैं दिभुज 
DEF और दिभुज ABC के के्षिफलोों का अनुपात ज्ञात कीदजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 दसद्ध कीदजए दक िो समरूप दिभुजोों के के्षिफलोों का अनुपात इनकी सोंगत माव्ध्यकाओों के 
अनुपात का वगग होता है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 कीदजए दक िो एक वगग की दकसी भुजा पर बनाए गए समबाहु दिभुज का के्षिफल उसी वगग 
के एक दवकणग पर बनाए गए समबाहु दिभुज के के्षिफल का आिा होता है 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 ABC और BDE िो समबाहु दिभुज इस प्रकार हैं कोई भुजि BC का मध्य-दबन्िु है दिभुजोों 
ABC और BDE के के्षिफलोों का अनुपात है: 

a. 2 : 1 
b. 1 : 2 
c. 4 : 1 
d. 1 : 4 

उत्तर- 

c. 4 : 1 
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प्रश्न 9 िो समरूप दिभुजोों की भुजाएँ 4 : 9 के अनुपात में हैं इन दिभुजोों के के्षिफलोों का 
अनुपात है: 

a. 2 : 3 
b. 4 : 9 
c. 81 : 16 
d. 16 : 81 

उत्तर- 
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d. 16 : 81 

 
⇒ के्षिफल (△−I) के्षिफल (△−II) = 16 : 81 

प्रश्नावली 6.5 (पृष्ठ संख्या 164-166) 

प्रश्न 1 कुछ दिभुजोों की भुजाएँ नीचे िी गई हैं। दनिगररत कीदजए दक इनमें से कौन-कौन से दिभुज 
समकोण दिभुज हैं। इस व्स्थदत में कणग की लोंबाई भी दलव्िए। 

(i) 7cm, 24cm, 25cm 
(ii) 3cm, 8cm, 6cm 
(iii) 50cm, 80cm, 100cm 
(iv) 13cm, 12cm, 5cm 

उत्तर- 

(i) कणग2 = लोंब2 + आिार2 

252 = 72 + 242 

625 = 49 + 576 

625 = 625 

चँूदक वायाों पक्ष और िायाों पक्ष बराबर है।  

इसदलए ये भुजाएँ समकोण दिभुज की है। 

अत: कणग = 25cm (सबसे बड़ी भुजा कणग होती है) 
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(ii) दनम्न मानोों को पाइथागोरस प्रमेय में रिने पर 

कणग2 = लोंब2 + आिार2 

82 = 32 + 62 

64 = 9 + 36 

64 = 45 

चँूदक वायाों पक्ष और िायाों पक्ष बराबर नही ों है। 

इसदलए ये भुजाएँ समकोण दिभुज की नही ों है। 

(iii) दनम्न मानोों को पाइथागोरस प्रमेय में रिने पर 

कणग2 = लोंब2 + आिार2 

1002 = 502 + 802 

10000 = 2500 + 6400 

10000 = 8900 

(iv) दनम्न मानोों को पाइथागोरस प्रमेय में रिने पर 

कणग2 = लोंब2 + आिार2 

132 = 52 + 122 

169 = 25 + 144 

169 = 169 

चँूदक वायाों पक्ष और िायाों पक्ष बराबर है। 

इसदलए ये भुजाएँ समकोण दिभुज की है। 
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अत: कणग = 13cm (सबसे बड़ी भुजा कणग होती है) 

प्रश्न 2 PQR एक समकोण दिभुज है दजसका कोण P समकोण है तथा QR पर दबोंिु M इस प्रकार 
व्स्थत है दक PM ⊥ QR है िशागइए दक PM2 = QM.MR है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 आकृदत में ABD एक समकोण दिभुज है दजसका कोण A समकोण है तथा AC ⊥ 
BD है िशागइए दक: 

a. AB2 = BC.BD 
b. AC2 = BC.DC 
c. AD2 = BD.CD 

 
उत्तर- ABD एक समकोण दिभुज है दजसका कोण A समकोण है तथा AC ⊥ BD है 

दसद्ध करना है: 
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प्रश्न 4 ABC एक समदिबाहु दिभुज है दजसका कोण C समकोण है दसद्ध कीदजए दक AB2 = 
2AC2 है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 ABC एक समदिबाहु दिभुज है दजसमें AC = BC है यदि AB2 = 2AC2 है, तो दसद्ध कीदजए 
दक ABC एक समकोण दिभुज है 

उत्तर- 
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दिया है: ABC एक समदिबाहु दिभुज है। 

दजसमें AC = BC है और AB2 = 2AC2 है। 

दसद्ध करना है: ABC एक समकोण दिभुज है। 

प्रमाण: AC = BC ..... (1) दिया है। 

और AB2 = 2AC2 ..... (दिया है।) 

अथवा AB2 = AC2 + AC2 

अथवा AB2 = BC2 + AC2 (समी. 1 से) 

अत: पाइथागोरस प्रमेय के दवलोम (प्रमेय 6.9) से 

ABC एक समकोण दिभुज है। इदत दसद्धम। 

प्रश्न 6 एक समबाहु दिभुज ABC की भुजा 2a है। उसके प्रते्यक शीर्गलोंब की लोंबाई ज्ञात कीदजए। 

उत्तर-  
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समबाहु दिभुज ABC की भुजा 2a है 

AB = BC = AC = 2a 

रचना: AD ⊥ BC डाला 

अत: समकोण दिभुज ACD में 

पाइथागोरस प्रमेय से, 

 

 
प्रश्न 7 दसद्ध कीदजए दक एक समचतुभुगज की भुजाओों के वगों का योग उसके दवकणों के वगों के 
योग के बराबर होता है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 आकृदत में △ABC के अभ्योंतर में व्स्थत कोई दबोंिु O है तथा OD ⊥ BC, OE ⊥ 
AC और OF ⊥ AB है 

िशागइए दक, 

OA2 + OB2 + OC2 - OD2 - OE2 - OF2 = AF2 + BD2 + CE2 

AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF 
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उत्तर- 

 

दिया है: △ABC के अभ्योंतर में व्स्थत कोई दबोंिु O है तथा OD ⊥ BC, OE ⊥ AC और OF ⊥ 
AB है। 

दसद्ध करना है: 

1. OA2 + OB2 + OC2 - OD2 - OE2 - OF2 = AF2 + BD2 + CE2 
2. AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2 
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प्रमाण: 

समकोण △AOF में, पाइथागोरस प्रमेय से 

OA2 = AF2 + OF2 .....(i) 

समकोण △BOD में, पाइथागोरस प्रमेय से 

OB2 = BD2 + OD2 .....(II) 

समकोण ΔCOE में, पाइथागोरस प्रमेय से 

OC2 = CE2 + OE2 .....(III) 

समीकरण (I), (II) तथा (III) को जोड़ने पर 

OA2 + OB2 + OC2 = AF2 + OF2 + BD2 + OD2 + CE2 + OE2 

OA2 + OB2 + OC2 - OD2 - OE2 - OF2 = AF2 + BD2 + CE2 इदत दसद्धम। 

अब, पुन: 

OA2 + OB2 + OC2 - OD2 - OE2 - OF2 = AF2 + BD2 + CE2 

या AF2 + BD2 + CE2 = OA2 + OB2 + OC2 - OD2 - OE2 - OF2 

या AF2 + BD2 + CE2 = (OA2 - OE2) + (OB2 - OF2) + (OC2 - OD2) 

या AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2 पाइथागोरस प्रमेय से 

प्रश्न 9 10m लोंबी एक सीढी एक िीवार पर दटकाने पर भूदम से 8m की ऊँचाई पर व्स्थत एक 
व्िड़की तक पहँुचती है। िीवार के आिार से सीढी के दनचले दसरे की िूरी ज्ञात कीदजए। 
उत्तर- 
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AB एक 10m लम्बी सीढी है दजसे िीवार BC पर दटकाया गया है। िीवार पर व्स्थत व्िड़की 
B िीवार पर उसके आिार से 8m की ऊँचाई तक जाती है। सीढी का दनचला दसरा A िीवार 
के आिार C से AC की िूरी पर है। 

अब समकोण ∆BCA में, ∠C = 90° 

AC2 = AB2 – BC2 [पाइथागोरस प्रमेय से] 

AC2 = (10)2 – (8)2 

= 100 – 64 

= 36 

AC2 = √36 = 6 m 

अतः  सीढी के दनचले दसरे की िीवार के आिार से अभीष्ट िूरी = 6 m है। 

प्रश्न 10 18m ऊों चे एक ऊध्वागिर िोंभे के ऊपरी दसरे से एक तार का एक दसरा जुड़ा हुआ है तथा 
तार का िूसरा दसरा एक िूटे से जुड़ा हुआ है। िोंभे के आिार से िूटे को दकतनी िूरी पर गाडा 
जाए दक तार तना रहे जबदक तार की लोंबाई 24m है। 

उत्तर- 
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एक ऊध्वागिर िम्भा AB = 18 m है जो दसरे A से एक तार AC = 24 m से एक िूटे C से 
जुड़ा है। िमे्भ के आिार B से िूटे C की िूरी BC है। 

अब समकोण ∆ABC में पाइथागोरस प्रमेय से, चँूदक 

BC2 = AC2 – AB2 

BC2 = (24)2 – (18)2 

BC2 = 576 – 324 

= 252 

BC = √252 = 6√7 m 

अतः  िूटे की िमे्भ के आिार से अभीष्ट िूरी = 6√7 m. 

प्रश्न 11 एक हवाई जहाज एक हवाई अडे्ड से उत्तर की ओर 1000 km/ hr की चाल से उड़ता है। 
इसी समय एक अन्य हवाई जहाज उसी हवाई अडे्ड से पदिम की ओर 1200 km/ hr की चाल से 
उड़ता है। 1 1

2
 घोंटे के बाि िोनोों हवाई जहाजोों के बीच की िूरी दकतनी होगी? 

उत्तर- 
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पहले हवाई जहाज िारा 1 1

2
, घणे्ट में उत्तर की ओर चली गई िूरी = 3

2
× 1000 = 1500𝑘𝑚 तथा 

िूसरे हवाई जहाज िारा 1 1

2
 घणे्ट में पदिम की ओर चली गई िूरी =

3

2
× 1200 = 1800 km 

जहाज A और B की व्स्थदत 1 1

2
 घणे्ट बाि िूरी की सोंलग्न आकृदत में प्रिदशगत की गई है तथा 

उनके बीच की िूरी AB है। 

चँूदक समकोण दिभुज AOB में ∠AOB समकोण है। 

AB2 = (AO)2 + (BO)2 

पाइथागोरस प्रमेय से] 
AB2 = (1500)2 + (1800)2 

= 2250000 + 3240000 

= 5490000 

AB = √5490000 = √90000 ×  61 
= 300√61 km 

अतः  िोनोों हवाई जहाजोों के बीच की अभीष्ट िूरी =  300√61 km है। 
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प्रश्न 12 िो िोंभे दजनकी ऊँचाईयाँ 6m और 11m हैं तथा ये समतल भूदम पर िड़े हैं। यदि इनके 
पाि दबोंिुओों के बीच की िूरी 12m है तो इनके ऊपरी दसरोों के बीच की िूरी ज्ञात कीदजए। 

उत्तर- 

 
िो िोंभे AB = 6m एवों CD = 11m समतल भूदम पर िूरी BD = 12m पर व्स्थत है उनके 
ऊपरी दसरोों के बीच की िूरी AC है। (िेव्िए सोंलग्न आकृदत) E से AE ⊥ CD िी ोंदचए। 

अब समकोण ∆AEC में, 

भुजा AE = BD = 12 m एवों ED = AB = 6 m 

एवों CD = 11 m 

CE = CD – ED 

= 11 m – 6 m 

= 5m 

अब समकोण ∆AEC में (जहाँ ∠AEC = 90°), 

AC2 = AE2 + CE2 [पाइथागोरस प्रमेय से] 

AC2 = (12)2 + (5)2 

= 144 + 25 

= 169 
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AC = √169 = 13m 

अतः  िम्भोों के ऊपरी दसरे के बीच की अभीष्ट िूरी = 13m है। 

प्रश्न 13 दकसी दिभुज ABC दजसका कोण C समकोण है, की भुजाओों CA और CB पर क्रमश: दबोंिु 
D औए E व्स्थत है 

दसद्ध कीदजए दक AE2 + BD2 = AB2 + DE2 है 

उत्तर- 

 

दिया है: दिभुज ABC दजसका कोण C समकोण है की भुजाओ CA और CB पर क्रमश: दबोंिु 
D और व्स्थत है। 

दसद्ध करना है: 

AE2 + BD2 = AB2 + DE2 

रचना: D को E से दमलाया 

प्रमाण: समकोण △ACE में पाईथागोरस प्रमेय से 

AE2 = AC2 + CE2 .....(1) 
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इसीप्रकार, 

समकोण △BCD में, पाईथागोरस प्रमेय से 

BD2 = BC2 + CD2 .....(2) 

समीकरण (1) तथा (2) को जोड़ने पर 

AE2 + BD2 = AC2 + CE2 + BC2 + CD2 

AE2 + BD2 = (AC2 + BC2) + (CE2 + CD2) 

AE2 + BD2 = AB2 + DE2 

पाईथागोरस प्रमेय से, 

[∵ AB2 = AC2 + BC2 और DE2 = CE2 + CD2] 

प्रश्न 14 दकसी दिभुज ABC के शीर्ग A से BC पर डाला गया लोंब BC को दबोंिु D पर इस प्रकार 
प्रदतचे्छि करता है दक DB = 3CD है 

दसद्ध कीदजए दक : 2AB2 = 2AC2 + BC2 है 

उत्तर- 
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प्रश्न 15 दकसी समबाहु दिभुज ABC की भुजा BC पर एक दबोंिु D इस प्रकार व्स्थत है की BD =

1

3
BC है। दसद्ध कीदजए की 9AD2 = 7AB2 है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 16 दकसी समबाहु दिभुज में, दसद्ध कीदजए दक उसकी एक भुजा के वगग का दतगुना उसके एक 
शीर्गलोंब के वगग के चार गुने के बराबर होता है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 17 सही उत्तर चुनकर उसका औदचत्य िीदजए △ABC में AB = 6√3 cm, AC = 
12cm और BC = 6cm है कोण B है। 

a. 120° 
b. 60° 
c. 90° 
d. 45° 

उत्तर- 
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c. 90° 

सही उत्तर 90° है, क्ोोंदक 

(AB)2 = (6√3
 
)2 = 108 

(AC)2 = (12)2 = 144 

(BC)2 = (6)2 = 36 

⇒ 108 + 36 = 144 

⇒ (AB)2 + (BC)2 = (AC)2 

⇒ ∠B = 90° समकोण ....[पाइथागोरस प्रमेय के दवलोम िारा] 

प्रश्नावली 6.6 (पृष्ठ संख्या 166-168) 

प्रश्न 1 आकृदत में PS कोण QPR का समदिभाजक है। दसद्ध कीदजए दक QS
SR =

PQ
PR है।s 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 2 आकृदत में D दिभुज ABC के कणग AC पर व्स्थत एक दबन्िु है तथा DM | BC और DN 
| AB है| दसद्ध कीदजए दक: 
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(i) DM2 = DN.MC 
(ii) DN2 = DM.AN 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3 आकृदत में ABC एक दिभुज है दजसमें angle ABC > 90° हा तथा AD | CB 
है दसद्ध कीदजए की AC2 = AB2 + BC2 + 2BC.BD है 
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उत्तर- 

 

 
प्रश्न 4 आकृदत में ABC एक दिभुज है दजसमें ABC < 90° है तथा AD | BC है दसद्ध कीदजए दक 
AC2 = AB2 + BC2 - 2 BC.BD है। 
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उत्तर- 

 

 

 
प्रश्न 5 आकृदत में AD दिभुज ABC की एक माव्ध्यका है तथा AM | BC है दसद्ध कीदजए की: 
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उत्तर- 
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प्रश्न 6 दसद्ध कीदजए दक एक समाोंतर चतुभुगज के दवकाणों के वगों का योग उसकी भुजाओों के वगों 
के योग के बराबर होता है। 
उत्तर- 

 
हमे प्राप्त है: एक समाोंतर चतुभुगज ABCD, AC और BD समाोंतर चतुभुगज ABCDके दवकणग है चुकी 
एक समाोंतर चतुभुगज के दवकणग परस्पर समदिभादजत होते है। 
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प्रश्न 7 आकृदत में एक वृत्त की िो दजवाएँ AB और CD परस्पर दबन्िु p पर प्रदतचे्छि 
करती हैं दसद्ध कीदजए दक: 

1. △APC ∼ △DPB 
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2. AP.PB = CP.DP 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 8 आकृदत में एक वृत्त की िो दजवाएँ AB और CD बढाने पर परस्पर दबन्िु P पर 
प्रदतचे्छि करती हैं दसद्ध कीदजए दक 

1. △PAC ∼ PDB 
2. PA.PB = PC.PD 

 
उत्तर- वृत के अोंिर िो जीवाए AB और CD है जो की (बढाने पर) वृत के बाहर दबोंिु P पर दमलते 
है। 
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प्रश्न 9 आकृदत में दिभुज ABC की भुजा BC पर एक दबन्िु D इस प्रकार व्स्थत है दक BD

CD =
AB
AC है| 

दसद्ध कीदजए दक AD, कोण BAC का समदिभाजक है। 

 
उत्तर- वृत के अोंिर िो जीवाए AB और CD है जो की (बढाने पर) वृत के बाहर दबोंिु P पर दमलते 
है। 
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प्रश्न 10 नादजमा एक निी की िारा में मछदलयाँ पकड़ रही है उसकी मछली पकड़ने वाली छड़ 
का  दसरा पानी की सतह से 1.8m ऊपर है तथा डोरी के दनचले दसरे से लगा काँटा पानी के  सतह 
पर इस प्रकार व्स्थत है दक उसकी नादजमा से िुरी 3.6m है और छड़ के दसरे के ठीक  नीचे पानी 
के सतह पर व्स्थत दबन्िु से उसकी िुरी 2.4m है यह मानते हुए दक उसकी  डोरी (उसकी छड़ के 
दसरे से काँटे तक) तनी हुई है, उसने दकतनी डोरी बाहर दनकाली हुई है (िेव्िए आकृदत)? यदि वह 
डोरी को 5cm/s की िर से अन्दर िी ोंचे, तो 12 सेकों ड के बाि नादजमा की काँटे से कै्षदतज िुरी 
दकतनी होगी? 

 
उत्तर- 
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